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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 
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Duminica a 16-a după Rusalii - Pilda talanţilor  

Talantul unui om leneș 
propiindu-se apoi și cel 
care primise un talant, a 
zis: Doamne, te-am știut că 

ești om aspru, care seceri unde n-ai 
semănat și aduni de unde n-ai 
răspândit și, temându-mă, m-am dus 
de am ascuns talantul tău în pământ; 
iată, ai ce este al tău. 
     Și răspunzând stăpânul său, i-a zis: 
Slugă vicleană și leneșă, știai că secer 
unde n-am semănat și adun de unde n-
am răspândit?” (Sfânta Scriptură, Matei, 
25) 
     Lenea este simțită ca o stare inofensi-
vă și inactivă. Credem că, sub pătura 
lenei, omul nu poate să-și facă și nici să 
facă rău. Omul leneș pare să aibă o 
cumințenie imună la păcate și virtuți. Cine 
nu muncește nu greșește, ar spune o 
vorbă vrednică. 
     Credem că doar stările de somn și 
oboseală sunt printre cauzele consacrate 
ale lenei. Se spune că omul leneș nu se 
poate scula de dimineață. El nu poate 
deranja decât prin intensitatea sforăitului. 
      În pilda talanților, omul care primește 
un singur talant pare să nu aibă spirit 
antreprenorial, în rest pare un om serios. El 
este un om cuminte, prudent, în aparență nu 
riscă nimic de frica stăpânului. 
 

 „Apropiindu-se apoi și cel care primise 
un talant (…)” 

 

Dar, omul cuminte și prudent nu așteaptă să i 
se ceară explicații. Se apropie de stăpân, 
inofensivul devine ofensiv, pune anestezie în 
vârful săgeții. Vine cu tupeu, acuzându-l pe 
stăpân, cu o oarecare uzanță de curtoazie. 
 

„Doamne, te-am știut că ești om aspru, 
care seceri unde n-ai semănat și aduni de 

unde n-ai răspândit și, temându-mă (…) 
 

Omul cu un singur talant demonstrează, 
abuzând de etică, faptul că îi era teamă nu 
doar de exigența, ci și de incorectitudinea 
sau legalitatea îndoielnică a faptelor stăpânu-
lui. Omul cu un singur talant se ferește de 
complicații, stă în banca lui. Deși îl cunoaște 
pe stăpân la fel de mult ca ceilalți, 
evidențiază doar partea cea rea a acestuia. 
     Dar și stăpânul îl cunoaște destul de bine, 
din acest motiv îi încredințează un singur 
talant. Dacă ar fi să ne conformăm fișei pos-
tului, omul cu un singur talant nu e de acuzat. 

El își îndeplinește corect sarcina. Un talant a 
primit în grijă, un talant întoarce stăpânului. 
 

(…) m-am dus de am ascuns talantul tău 
în pământ (…) 

 

Omul nostru se duce și îl îngroapă în pă-
mânt, nu riscă să-l înmulțească, el fuge din 
start de responsabilitate și de eventuale con-
secințe ale păstrării talantului în propria visti-
erie sau casă. În plus, pare să nu aibă nicio 
pasiune față de sarcina dată. Nu simte nimic 
pentru slujba sa ori pentru munca depusă, 
nu-și personalizează îndemânarea și talentul 
în gestionarea talantului. 
 

„Îndată plecând cel ce primise cinci 
talanți, a lucrat cu ei și a câștigat alți cinci 

talanți. De asemenea, și cel cu doi a 
câștigat încă doi”. 

 

Ceilalți doi oameni au muncit în această pe-
rioadă ba, mai mult, s-au apucat „îndată” de 
înmulțirea lor. Omul harnic ia timpul de 
coarne și îl folosește, omul leneș „s-a dus” 
pierde vară până-n seară, să-și îngroape 
singurul talant. Cât timp pierdem căutând 
așternutul somnului cel de moarte, câte tal-
ente de înălțare irosim meditând la mo-

numentalul loc de îngropare?! 
 

„Iar cel care primise un talant s-a dus, a 
săpat în pământ și a ascuns argintul 

stăpânului său”. 
 

Deși i se încredințase și lui o parte din ave-
re, fie și un singur talant, pe bază de încre-
dere, omul viclean și leneș sapă în pământ, 
mortificând și bruma de valoare și șansă 
care i se mai tolera. Ascunzând argintul, își 
ascunde de fapt competența în viclenie și 
specializarea în lene. Nefăcând lucrurile 
transparent și la lumină, cu talantul îngro-
pat și-a câștigat moartea. 
     „Talantul tău” arată o fugă de responsa-
bilitate și colegialitate și o oarecare silă, o 
muncă forțată, aparent corectă, dar superfi-
cială. Talantul tău arată o nepăsare față de 
personalitatea stăpânului, față de încrede-
rea pe care acesta o acordă celor trei, 
natura muncii depuse, climatul locului de 
muncă. Omul leneș nu are un spirit de pro-
prietate de bun simț asupra lucrului bine fă-
cut, nu-i pasă de finalitatea muncii depuse. 
     Talantul nu este păstrat în condiții ambi-
entale normale, ci doar de securitate apar-
entă. Omul cu un singur talant muncește 

doar pentru salariu, nu are inițiativă, pasiune, 
dăruire. Stăpânul pare să secere unde nu a 
semănat, dar față de slugi nu este exagerat, 
deoarece dă „fiecăruia după puterea lui”, este 
un șef de treabă. 
     Sarcina primită îi este ușoară, stăpânul se 
pare că știe să gestioneze bine încărcarea cu 
task-uri pe angajat. El are o oarecare preten-
ție, știe că omul cu un singur talent poate mai 
mult, are în stare latentă și anumite calități 
umane și profesionale, de aceea îi cere soco-
teală. 
     Paradoxul acestei pilde cu un om cuminte, 
un leneș conștiincios am putea zice, un sim-
plu salariat care-și vede de treaba lui, re-
spectă orele de program și sarcina corectă 
apare atunci când stăpânul îl cataloghează 
ca fiind viclean și leneș. Cu alte cuvinte, dacă 
mă știai cum sunt ca stăpân, îmi cunoșteai 
exigențele și chiar anumite excese, de ce te 
eschivezi, de ce fugi de minima responsabili-
tate?! Ceilalți doi sunt numiți credincioși și 
vrednici. 
(continuare în pagina 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pilda aceasta, nefiind în registrul unui meet-
ing, ci în minuta Împărăției Cerurilor arată că 
omul leneș nu e așa de inofensiv pe cât pare, 
iar lenea este doar efectul unor patimi și con-
flicte. Lenea nu este o stare singulară, merge 
mână în mână cu viclenia. 
 
În măreția și bunătatea lui Dumnezeu, omul 
cu un singur talant se poate bucura de 
Împărăția Cerurilor doar dacă renunță la vi-
clenie și lene. Lenea nu este periculoasă și 
nu contagiază prin lene, ci prin păcatele gen-
erate sau generatoare: invidia, trădarea, 
bârfa, frica de decizie, superficialitatea, lipsa 
de omenie și profesionalism. 
 
(…) iată, ai ce este al tău (…) 
 
În această exprimare, vulgaritatea fină a re-
pulsiei omului viclean și leneș nu arată doar 
eliberarea de grijă, ci invidia față de bogăția 
celuilalt. Aici apare o teamă împletită cu in-
vidia. Teama de stăpân este generată mai 
întâi de lipsa de profesionalism și de pierdere 
a confortului slujbei. Încredințându-i-se un 
singur talant, în mod cert a avut în trecut 
sarcini mult mai ușoare decât colegii care 
primiseră doi și cinci talanți. 
 
Frica și neputința de a întreprinde o activitate 
determină invidia față de om, de munca și 
lucrul său. El își asumă doar păstrarea talan-
tului pentru stabilitatea (păstrarea) locului de 
muncă. Un talant îngropat în pământ putea 
să se deterioreze, dar pe omul viclean nu îl 
interesează calitatea și rezultatul muncii 
depuse. Nu este talantul lui, nu-i pasă de 
rugină. 
 
Omul viclean și leneș este totuși un tolerat și 
un norocos într-un astfel de mediu. Colegii 
săi pot mai mult, dar și fac mai mult. Fiind 
leneș, el încearcă să se descurce și nu poate 
altfel decât uzând de protocolul lingușitor al 
vicleniei. 
 
La venire, stăpânul nu stă mult pe gânduri în 
a-l cataloga, sigur îndeplinise cu succes atrib-
utele vicleniei și lenei și cu alte ocazii. Lipsa 
de profesionalism sau experiența modestă 
sunt înțelese de la început, primește după 
puterea lui. Ceea ce nu mai acceptă stăpânul 
este lipsa de omenie și pentru aceasta îi de-
cide soarta. 
 
O astfel de pildă necesită multă analiză 
economică și resurse umane. Avem multă 
economie în cuvintele Domnului Iisus Hristos, 
fapt care dovedește că economia ca artă a 
bogăției are principii frumoase, dacă se pun 
în practică prin mai mult suflet decât minte. 
 
Pilda este de actualitate pentru noi toți, cu 
salarii mari sau mici, cu o carieră frumoasă 
sau cu slujba pentru pâinea copiilor. Indifer-
ent de crize și crizați, viclenia și lenea nu 
justifică un context nefavorabil, condițiile de 
muncă și remunerație. Viclenia și lenea arată 
doar lipsa de omenie, pentru că stăpânul 
tolerant cu capacitatea modestă a omului 
viclean și leneș a avut multă omenie și încre-
dere. 
 
Stăpânul aspru este totuși om bun, plătește 
încrederea cu un talant de argint strălucitor. 
Omul viclean răsplătește încrederea stăpânu-
lui cu o monedă proprie: un talant dezgropat, 
poate intact fizic, dar irevocabil uzat moral. 
 

A 

Cosmin Stoica 
Sursa: Doxologia.ro 
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ă ne aducem aminte, fraţilor, de Dom-
nul Care zice: „Nu judecaţi, ca să nu fiţi 
judecaţi!”. Şi iarăşi, de Apostolul care 

ne învaţă zicând: „Cel ce pare că stă să se 
păzească, să nu cadă”. Şi iarăşi: „Păzeşte-te 
pe tine ca nu cumva să fii ispitit şi tu”. Că 
mulţi la arătare au greşit, dar în taină s-au 
pocăit şi iertare au dobândit şi pe Sfântul Duh 
L-au primit. Deci, cei ce ni se par nouă că 
sunt păcătoşi, la Dumnezeu sunt drepţi, pen-
tru că păcatele lor le vedem, dar pocăinţa lor 
n-o vedem. Că şi Filimon acela, măscăriciul 
din Egipt, numai un lucru mare de pocăinţă a 
făcut şi a ajuns la măsura Sfântului Macarie, 
pustnicul. 
     De aceea, de am vedea chiar cu ochii 
noştri pe cei ce greşesc, să nu-i osândim. 
Că zece paşi depărtându-se cineva de la faţa 
noastră, nu ştim ce a făcut faţă de Dumnezeu 
sau de este Dumnezeu cu dânsul. Că Iuda 
vânzătorul, când se lumina spre joi, împreună 
cu Hristos era şi cu ucenicii Lui, iar tâlharul 
era între tâlhari şi între ucigaşii de oameni. 

Iar, după ce a venit ziua de vineri, Iuda s-a 
dus întru întunericul cel din afară, iar tâlharul, 
împreună cu Hristos, în rai s-a sălăşluit. Pen-
tru aceea nu se cade să osândim pe omul ce 
greşeşte, de vreme ce Domnul îl va judeca. 
Iar toată judecata, Tatăl a dat-o Fiului. 
     Drept aceea, acela ce judecă pe cei ce 
greşesc îşi răpeşte pentru sine dregătoria 
lui Hristos. Şi unul ca acela este un antihrist, 
adică potrivnic al lui Hristos. Dar cine ar fi ştiut 
milostivirea cea multă a lui Dumnezeu, de n-
ar fi arătat-o El singur oamenilor, primind pe 
păcătoşii ce se pocăiesc, precum pe desfrâ-
nata, pe vameşul sau pe Manase cel spurcat, 
care cincizeci şi doi de ani a slujit idolilor, iar 
după aceea într-un ceas pocăindu-se a 
dobândit iertare? Că, fiind închis într-o cuşcă 
de aramă în Babilon şi înăuntru cântându-şi 
cântarea sa, îngerul Domnului a spart arama 
şi îndată l-a scos şi l-a dus în Ierusalim şi 
cealaltă vreme a petrecut-o într-o pocăinţă. 
 

(Sfântul Ierarh Atanasie al Alexandriei) 

Cei pe care îi socotim păcătoși pot fi 
mai vrednici de mântuire decât noi 

S (continuare din pagina 1) 
 

Pilda aceasta, nefiind în registrul unui meet-
ing, ci în minuta Împărăției Cerurilor arată că 
omul leneș nu e așa de inofensiv pe cât pa-
re, iar lenea este doar efectul unor patimi și 
conflicte. Lenea nu este o stare singulară, 
merge mână în mână cu viclenia. 
     În măreția și bunătatea lui Dumnezeu, 
omul cu un singur talant se poate bucura de 
Împărăția Cerurilor doar dacă renunță la 
viclenie și lene. Lenea nu este periculoasă și 
nu contagiază prin lene, ci prin păcatele ge-
nerate sau generatoare: invidia, trădarea, 
bârfa, frica de decizie, superficialitatea, lipsa 
de omenie și profesionalism. 
 

(…) iată, ai ce este al tău (…) 
 

În această exprimare, vulgaritatea fină a 
repulsiei omului viclean și leneș nu arată 
doar eliberarea de grijă, ci invidia față de 
bogăția celuilalt. Aici apare o teamă împle-
tită cu invidia. Teama de stăpân este gene-
rată mai întâi de lipsa de profesionalism și de 
pierdere a confortului slujbei. Încredințându-i-
se un singur talant, în mod cert a avut în tre-
cut sarcini mult mai ușoare decât colegii care 
primiseră doi și cinci talanți. 
     Frica și neputința de a întreprinde o activi-
tate determină invidia față de om, de munca 
și lucrul său. El își asumă doar păstrarea ta-
lantului pentru stabilitatea (păstrarea) locului 
de muncă. Un talant în-gropat în pământ pu-
tea să se deterioreze, dar pe omul viclean nu 
îl interesează calitatea și rezultatul muncii 
depuse. Nu este talantul lui, nu-i pasă de 
rugină. 
     Omul viclean și leneș este totuși un tol-
erat și un norocos într-un astfel de mediu. 
Colegii săi pot mai mult, dar și fac mai mult. 
Fiind leneș, el încearcă să se descurce și nu 
poate altfel decât uzând de protocolul lin-
gușitor al vicleniei. 
     La venire, stăpânul nu stă mult pe gânduri 
în a-l cataloga, sigur îndeplinise cu succes 
atributele vicleniei și lenei și cu alte ocazii. 
Lipsa de profesionalism sau experiența mod-
estă sunt înțelese de la început, primește 
după puterea lui. Ceea ce nu mai acceptă 
stăpânul este lipsa de omenie și pentru 
aceasta îi decide soarta. 
     O astfel de pildă necesită multă analiză 
economică și resurse umane. Avem multă e-
conomie în cuvintele Domnului Iisus Hristos, 
fapt care dovedește că economia ca artă a 
bogăției are principii frumoase, dacă se pun 
în practică prin mai mult suflet decât minte. 
     Pilda este de actualitate pentru noi toți, cu 
salarii mari sau mici, cu o carieră frumoasă 
sau cu slujba pentru pâinea copiilor. Indifer-
ent de crize și crizați, viclenia și lenea nu 
justifică un context nefavorabil, condițiile de 
muncă și remunerație. Viclenia și lenea arată 
doar lipsa de omenie, pentru că stăpânul 
tolerant cu capacitatea modestă a omului 
viclean și leneș a avut multă omenie și încre-
dere. [...] (Sursa Doxologia.ro) 

Cosmin Stoica 

Talantul unui 
om leneș 

tunci când priveghez mult, îmi vin multe 
gânduri rele şi mă mâhnesc, deoarece 
de multe ori nu le pot alun-ga. Ce să 

fac? 
     Privegherea ta, frate, fie că o faci cu mân-
drie, fie că faci o nevoinţă peste puterile tale. 
Dar nici aceasta nu este corectă. De aceea, 
străduieşte-te ca asceza ta să nu fie seacă şi 
să-ţi pricinuiască astfel simţăminte false atât 
ţie, cât şi celor care te văd, şi să te ducă la 
înşelare. 
 
Câte ore trebuie să dorm? Sfântul Arsenie 

cel Mare spune că o oră. 
 
Sfântul Arsenie spune că o oră, dar pentru cel 
nevoitor. Şi eu îţi spun la fel, dacă eşti ca 
Marele Arsenie. Părerea mea este că începă-
torul, atunci când nu are război trupesc, va 

trebui să doarmă şi să mănânce cu discer-
nământ, ca să nu fie ca puiul de găină ameţit 
şi să-l mănânce uliul. Deoarece atunci când 
se nevoieşte peste puterile sale şi este ameţit, 
neputând înţelege cele pe care le citeşte, nici 
cele pe care le spune în rugăciune şi nu are 
încă un capital duhovnicesc, cum va fi cu 
putinţă să crească şi să rodească? Însă 
atunci când are război trupesc, începătorul, 
înainte de a-şi lovi cu putere trupul, va trebui 
să se cerceteze bine pe sine şi să vadă dacă 
nu cumva este de vină mândria, judecata, iar 
nu trupul. De aceasta ne putem da seama 
atunci când, de pildă, facem o mică nevoinţă 
(zăvorâre şi priveghere) şi-L rugăm pe Dum-
nezeu să ne ajute, iar El nu ne ajută. Aceasta 
înseamnă că „picură în altă parte”. 
 

(Cuviosul Paisie Aghioritul) 

De ce ne vin gânduri rele în timpul 
rugăciunii sau al privegherii? 

A 


